
 

CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione

N. 2  del 13/02/2024

OGGETTO: REGOLAMENTO ISTITUTIVO DEL CONSIGLIO DELLE BAMBINE E 
DEI  BAMBINI.  APPROVAZIONE  MODIFICHE  

L'anno 2024 il giorno 13 del mese di Febbraio alle ore 18:50 previa osservanza delle formalità di  
legge,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  sessione  Straordinaria  ed  in  seduta  Pubblica  di  prima 
convocazione,  presieduto  daMantellassi  Alessio   nella  Sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  e  così 
composto:

Pres. Ass. Pres. Ass.

BARNINI BRENDA X D'ANTUONO MARIA CIRA X

MANTELLASSI ALESSIO X  PAGNI CHIARA  X

ROVAI VIOLA (collegata in 
videoconferenza)

X  FABBRIZZI RICCARDO (collegato 
in videoconferenza)

X  

FLUVI SARA X  POGGIANTI ANDREA X  

FALORNI SIMONE X  PAVESE FEDERICO (collegato in 
videoconferenza)

X  

MANNUCCI LAURA X  DI ROSA SIMONA  X

BAGNOLI ATHOS X  CHIAVACCI GABRIELE X  

RAMAZZOTTI ROSSANO X  GIORDANO DESSISLAVA X  

IALLORENZI ROBERTO X  PICCHIELLI ANDREA X  

GIACOMELLI LUCIANO X  CIONI BEATRICE X  

CAPORASO ROBERTO X  MASI LEONARDO X  

CIONI SIMONA  X BALDI ANNA  X

FARAONI ANDREA (collegato in 
videoconferenza)

X  

Consiglieri assegnati n° 24  Presenti n° 20    - Assenti n° 5

Partecipa alla seduta per le funzioni di legge, il Segretario Generale Dott.ssa Rita Ciardelli.
Scrutatori: MANNUCCI LAURA, BAGNOLI ATHOS, CHIAVACCI GABRIELE

 
Il Presidente del Consiglio riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio Comunale ad adottare le 
proprie determinazioni in merito all’oggetto.



IL CONSIGLIO COMUNALE,

PREMESSO che
• la Deliberazione consiliare n. 31 del 29/04/22 approva l’adesione al programma “Città amica 
dei bambini e degli adolescenti” promosso dal Comitato italiano per l’UNICEF;
• in linea con il percorso UNICEF, il Consiglio comunale di Empoli con deliberazione n. 22 
del 29/03/2022 ha approvato il Regolamento istitutivo del Consiglio delle Bambine e dei bambini 
del Comune di Empoli;
• il Consiglio delle Bambine e dei Bambini si è insediato il 13/12/2022;
• da allora ad oggi detto consiglio ha regolarmente operato:
- riunendosi regolarmente;
- confrontandosi (come previsto al Regolamento) con il Sindaco;
- avanzando proposte all’Amministrazione;
- collaborando con gli uffici comunali sui temi di maggior interesse per bambini e adolescenti;
- presenziando, in ultimo, ad iniziative pubbliche.

RILEVATO
• che, la copiosa attività svolta in questo anno e mezzo, ha spinto il Consiglio medesimo a 
riflettere sul proprio ruolo ed il proprio operato;
• che con il supporto del Servizio educativo all’infanzia e il tutoraggio della Facilitatrice il 
Consiglio  delle  Bambine e dei Bambini  ha elaborato alcune modifiche al  vigente Regolamento 
istitutivo del Consiglio delle Bambine e dei Bambini;
Le modifiche sono di seguito elencate:
- Art. 1 (Inserito “L'Amministrazione si riserva di inserire nello Statuto Comunale - fra gli organi 
partecipativi – il Consiglio delle bambine e dei bambini oggetto di questo regolamento.”)
- Art. 2 (Inserito “partecipa (anche su base ristretta con singoli consiglieri) - su richiesta del Sindaco 
- ad eventi, manifestazioni, cerimonie pubbliche”)
- Art. 3 (inserito “Partecipazione scuole paritarie”, i bambini estratti saranno, quindi, 30)
- Art. 4 Decadenza (nuovo articolo “Il Consigliere dopo quattro assenze senza giustificato motivo il 
Servizio Scuola provvede, per iscritto, a richiedere al consigliere le ragioni delle assenze.
Il consigliere ha facoltà di “giustificare” le assenze, entro il termine indicato nella comunicazione 
scritta, che comunque non può essere inferiore a giorni 10, decorrenti dalla data del ricevimento
Nel  caso  di  mancata  presentazione  di  giustificazioni  da  parte  del  consigliere  interpellato,  il 
Dirigente dei Servizi alla Persona prende atto della decadenza intercorsa e la comunica al Consiglio 
delle Bambine e dei Bambini.
Nel  caso  in  cui  il  consigliere  interpellato  presenti  formali  giustificazioni  le  stesse  sono 
tempestivamente trasmesse al  Facilitatore;  le  giustificazioni  sono esaminate  dal  Consiglio  delle 
Bambine e dei Bambini nel primo Consiglio utile. Laddove le giustificazioni si considerino non 
accoglibili il Consiglio dispone la decadenza.”)
- Art. 6 (inserito “Le sedute si tengono di norma con cadenza mensile in orario extra scolastico, 
salvo casi eccezionali potranno essere svolti anche in orario scolastico.”)
-  Art.  7  (inserito  “Al  termine  dei  due  anni  di  mandato  consiliare  il  Facilitatore  produce, 
consegnandola  al  Sindaco,  una  relazione  documentativa;  nella  relazione  si  riepilogano  i  più 
significativi accadimenti che hanno caratterizzato la consiliatura.
La relazione ha il compito di far riflettere sull’esperienza sia del Facilitatore che dei consiglieri.
La stessa ha dunque il fine di “mettere in circolo e costruire conoscenza.”)
-  Art. 9 Segno distintivo (nuovo articolo: “I consiglieri sono dotati di una fascia di color arancione 
che riporta lo stemma del Comune di Empoli.
La fascia viene consegnata all’inizio del mandato e riconsegnata alla sua fine.
La fascia deve essere custodita con diligenza
La fascia non può essere prestata se non ad altro consigliere.
La fascia cinge la vita dei consiglieri: il nodo viene fatto sul lato sinistro



La fascia si indossa esclusivamente in occasione di eventi, manifestazioni, cerimonie pubbliche alle 
quali il consigliere partecipa in rappresentanza del Consiglio (art 2 lettera h).
La fascia è titolo del ruolo istituzionale ricoperto;  
La finalità della fascia è quella di rendere immediatamente individuabili i consiglieri.”)
-  Art.  10 Partecipazione  dei  Consiglieri  a  eventi,  manifestazioni  e  pubbliche  cerimonie  (nuovo 
articolo: “Al consigliere che in rappresentanza del Consiglio (art 2 lettera h) partecipa a eventi,  
manifestazioni, cerimonie pubbliche è richiesto un abbigliamento confacente.
In occasione della partecipazione ad eventi,  manifestazioni e cerimonie pubbliche il Consigliere 
tiene una condotta composta e decorosa in quanto il consigliere rappresenta l’intero Consiglio e la 
comunità dei bambine/bambine - ragazzi e ragazze di Empoli.”)
- Art. 12 Consiglio delle bambine e dei bambini in seduta aperta (Nuovo articolo: “Ad anni alterni 
nel  mese  di  Ottobre  (a  partire  dal  2024),  il  Consiglio  delle  Bambine  e  dei  Bambini    -  in 
collaborazione con il Comune di Empoli, gli Istituti comprensivi e le Scuole paritarie si riunisce in 
“seduta aperta “    
Il Consiglio “aperto” è un’adunanza straordinaria del Consiglio delle Bambine e dei Bambini alla 
quale partecipano una significativa rappresentanza delle scuole empolesi
Nel  Consiglio  aperto  i  Consiglieri  coadiuvati  dal  Facilitatore  raccontano  la  loro  esperienza  di 
mandato
Tutti i   bambini e le bambine presenti “in seduta” hanno diritto di parola.”)
Art. 14 Patti di amicizia (nuovo articolo: “Il Consiglio delle Bambine e dei Bambini promuove la 
cultura dell’accoglienza, dell’amicizia e dell’integrazione fra coetanei.
A tal fine il Consiglio della Bambine e dei Bambini si adopera per sottoscrivere - con altri Consigli 
coetanei - Patti di amicizia finalizzati allo scambio ed al confronto:
- sulle rispettive realtà ’ istituzionali
- sulle culture e sulle tradizioni cittadine
- sui diritti e doveri dei bambini e delle bambine.”)
 
POSTO
- che in data 16/01/2024 il  Consiglio  delle  Bambine e dei Bambini  del  Comune di Empoli  ha 
discusso, e votato, le   modifiche al vigente Regolamento istitutivo del Consiglio delle Bambine dei  
Bambini;
-  che  il  testo  del  Regolamento  con  le  modifiche  di  cui  trattasi,  viene  accluso  alla  presente 
deliberazione sotto la lettera A, nel menzionato allegato per una più facile ed immediata lettura le 
modiche sono riportate in colorazione rossa;
LETTO il vigente Regolamento istitutivo del Consiglio delle Bambine e dei Bambini approvato con 
Deliberazione di Consiglio n. 22 del 29/03/2022;
ESAMINATO il Regolamento istitutivo del Consiglio delle Bambine e dei Bambini nella versione - 
con modifiche - proposto, a questo consesso, dal Consiglio delle Bambine e dei Bambini (allegato 
A)
PRESO ATTO della discussione svoltasi in seno alla Commissione consiliare permanente Affari 
generali del 07/02/2024; per dettagli si rinvia al relativo processo verbale;
UDITO l’intervento del Sindaco sul tema;
APPREZZATE per “forma” e “contenuti” le modifiche oggetto dell’odierna deliberazione (allegato 
A);
ACQUISITO il parere favorevole sulla regolarità tecnica, ai sensi dell'art. 49 del D.lgs 267/2000 e 
s.m.i.;  
Omesso il parere di regolarità contabile non rinvenendo, in questa delibera, riflessi diretti o indiretti  
sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente;

Per quanto poco sopra narrato

Con voti:



Presenti n.  20
Favorevoli n.  15
Contrari n.    0  
Astenuti n.    5   (Poggianti, Pavese, Chiavacci, Picchielli, Giordano)

(assenti: Barnini, Cioni S., Pagni, Di Rosa, Baldi)

legalmente resi dai Consiglieri presenti e votanti;

DELIBERA

1) di modificare le modifiche agli articoli:
- art. 1
- art. 2
- art. 3
- art. 4
- art. 6
- art. 7
- art. 9
- art. 10
- art. 12
- art. 14
del   vigente Regolamento istitutivo del Consiglio delle Bambine e dei Bambini;  

2) di approvare la versione modificata del Regolamento istitutivo del Consiglio delle Bambine e dei 
Bambini (allegato A); le modifiche di cui al precedente punto 1 sono riporte in colorazione rossa nel 
richiamato allegato A
Il Regolamento nella versione modificata si compone di n. 15 articoli

3) di disporne la pubblicazione del Regolamento  
- all’Albo on line del Comune di Empoli per giorni consecutivi 15

  - sul sito istituzionale dell’Ente -Sezione Amministrazione Trasparente 
4) di trasmettere il Regolamento (allegatoA)   
- al Dirigente del Settore VI - Servizi alla Persona
- ai Dirigenti scolastici

del comprensivo Empoli Est,
del comprensivo Empoli Ovest
dell’Istituto Calasanzio di Empoli
dell’Istituto Santissima Annunziata di Empoli;

- alla Facilitatrice del Consiglio delle Bambine e dei Bambini.

Dopodiché,
Il Consiglio Comunale

Con successiva votazione e con voti:

Presenti n.  20
Favorevoli n. 15
Contrari n.   0  
Astenuti n.   5 (Poggianti, Pavese, Chiavacci, Picchielli, Giordano)



(assenti: Barnini, Cioni S., Pagni, Di Rosa, Baldi)

legalmente resi dai Consiglieri presenti e votanti;

d e l i b e r a

Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 
“Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali” - T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 
18.08.2000 n. 267 e successive modifiche ed integrazioni.

Di dare atto che ai sensi dell'art. 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000, in conformità all’art. 6 del vigente 
Regolamento del Sistema Integrato dei Controlli Interni, la formazione del presente atto è avvenuta 
nel rispetto degli obblighi di regolarità e correttezza dell'azione amministrativa



Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente del Consiglio   Il Segretario Generale
Mantellassi Alessio Dott.ssa Rita Ciardelli

=====================================================================
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